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Der Magistrat 
STADT GROSS-UMSTADT 

 

 

 

 

Groß-Umstadt, den 06.03.2018 

 
 

 

Niederschrift 

13. Sitzung des Ausschusses für Energie, Natur-, Umwelt- und 
Klimaschutz, Landwirtschaft und Forsten vom 01.03.2018 

Anwesend: 
 

Ausschussvorsitzender 
Herr Alexander Kreß  

Stellvertretender Ausschussvorsitzender 
Herr Martin Kleine  

Ausschussmitglied 
Herr Dennis Alfonso Muñoz  
Herr Ernst-Ludwig Döring  
Herr Michael Engels  
Frau Saskia Jungermann  
Herr Dr. Fritz Roth  

Stellvertretendes Mitglied 
Frau Miriam Mohr Vertreterin für Marvin Donig 
Frau Peggy Yvonne Pittner Vertreterin für Marina Glorius 

Fraktionsvorsitzender 
Herr Siegfried Hartleif  

Bürgermeister 
Herr Bürgermeister Joachim Ruppert  

Magistrat 
Herr Stadtrat Diethard Kerkau  

Verwaltung 
Herr Siegfried Freihaut  
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Nicht anwesend: 
 

Ausschussmitglied 
Herr Marvin Donig Entschuldigt; Vertreterin: Frau Miriam 

Mohr 
Frau Marina Glorius Entschuldigt; Vertreterin: Frau Peggy 

Pittner 
 
 
 
Beginn der Sitzung: 19:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 20:19 Uhr 
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Tagesordnung: 
13. Sitzung des Ausschusses für Energie, 
Natur-, Umwelt- und Klimaschutz, 
Landwirtschaft und Forsten am 01.03.2018 
 
 
 1.  Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  
 2.  Genehmigung der Niederschrift 
  
 3.  Fachführung durch das neue Feuerwehrgebäude inkl. Darstellung des Energie-

konzeptes 
  
 4.  Integriertes  Energie- und Klimaschutzkonzept: Durchgeführte Maßnahmen in 

2017 
  
 5.  Energie- und Klimaschutzbeauftragter der Stadt Groß-Umstadt 
  
 6.  Überprüfung der Kindergärten auf Weich- und Hartmacher 
  
 7.  Mitteilungen aus der Verwaltung 
  
 8.  Anregungen und Anfragen 
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Zu TOP 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Der Ausschussvorsitzende Herr Kreß eröffnet die 13. Sitzung des Ausschusses für 
Energie, Natur-, Umwelt- und Klimaschutz, Landwirtschaft und Forsten und begrüßt  
alle Anwesenden, insbesondere das neue Ausschussmitglied Herrn Michael Engels 
als Nachrücker für das ausgeschiedene Mitglied Herrn Heiner Hax. Er stellt fest, dass 
ordnungsgemäß und fristgerecht eingeladen wurde, und dass Beschlussfähigkeit be-
steht. 
 
 
Zu TOP 2 Genehmigung der Niederschrift 
 
Genehmigung der Niederschrift der 12. Sitzung vom 16.11.2017.  
Hier gibt es keine Einwände. 
 
Abstimmungsergebnis:    7 Jastimmen  
 
 
Zu TOP 3 Fachführung durch das neue Feuerwehrgebäude inkl. Darstellung 

des Energiekonzeptes 
 
Im Rahmen einer PowerPoint Präsentation erläutert Siegfried Freihaut das Energie-
konzept des sanierten und erweiterten Feuerwehrgebäudes. Im Anschluss haben die 
Ausschussmitglieder Gelegenheit im Rahmen der Fachführung das Energiekonzept 
sowie die gesamten baulichen Neuerungen im Gebäude kennenzulernen. Das Ziel 
einer C02 neutralen Gebäudebewirtschaftung wird hierbei umgesetzt, ein wichtiger 
Baustein des städtischen energie- und Klimaschutzkonzeptes. 
Bürgermeister Ruppert bemerkt hierzu, dass zur Erreichung dieses Ziels auch die 
Nutzerseite relevant ist. 
 
Die komplette Präsentation wird dem Protokoll digital als Anlage beigefügt.  
 
 
Zu TOP 4 Integriertes  Energie- und Klimaschutzkonzept: Durchgeführte 

Maßnahmen in 2017 
 
Im Rahmen einer PowerPoint Präsentation erläutert Siegfried Freihaut  die im Jahr 
2017 durchgeführten Maßnahmen zur Umsetzung des städtischen Energie- und 
Klimaschutzkonzeptes. Insbesondere die Themen Ausbau der Ladeinfrastrukr für die  
Elektomobliltät sowie die Umrüstung der Straßenbeleuchtung auf LED Technik und 
die Ausschreibung der Energielieferveträge standen hierbei im Fokus.  
 
Der stellvertretende Ausschussvorsitzende Herr Kleine trifft  um 19.30 Uhr zur 
Sitzung ein. 
 
Die komplette Präsentation wird dem Protokoll digital als Anlage beigefügt.  
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Zu TOP 5 Energie- und Klimaschutzbeauftragter der Stadt Groß-Umstadt 
 
Zu diesem TOP übernimmt der stellvertretende Ausschussvorsitzende Herr Kleine 
die Sitzungsleitung, da der Ausschussvorsitzende Herr Kreß als Antragsteller für 
BÜNDNIS 90 die GRÜNEN den Antrag erläutert.  
 
Bürgermeister Ruppert erläutert, dass im Rahmen der neuen Verwaltungsstruktur der 
„Energiebeauftragte“ in der Abteilung  Grün, Umwelt und Energie verankert ist. 
 
Insofern hat sich diese Fragestellung geklärt. Der Antrag zur Umbenennung in „Ener-
gie- und Klimaschutzbeauftragter“  sowie die Klärung des Aufgaben- und Tätigkeits-
profil sollte im Magistrat geklärt werden. Der Antragsteller sondiert sein weiteres Vor-
gehen. 
 
Es erfolgt keine Beschlussfassung. 
 
 
Zu TOP 6 Überprüfung der Kindergärten auf Weich- und Hartmacher 
 
Herr Kreß übernimmt ab diesem TOP wieder die Sitzungsleitung. 
Als betroffener Bürger erläutert Herr Schwick für den Antragsteller den Antrag. 
Vorher haben die Ausschussmitglieder ohne Wiederrede diesem Verfahren einstim-
mig zugestimmt. Nach eingehender Diskussion wird der Antrag wie folgt beschlos-
sen. 
 
Beschlussvorschlag 
Der Magistrat wird beauftragt, die städtischen Kindergärten in Groß-Umstadt auf eine 
Belastung durch Weich- und Hartmacher in Spielzeugen, Einrichtungs- und Ge-
brauchsgegenständen sowie Bauteilen anhand von Staubproben untersuchen zu las-
sen. Kindertagesstätten, Kindergärten und Betreuungseinrichtungen anderer Träger 
soll die Möglichkeit dieser Untersuchung 
ebenso angeboten werden. Das Ergebnis soll dem Ausschuss für Sozial- und Ju-
gendangelegenheiten bis zum 01.09.2018 
 
Abstimmungsergebnis:     7 Jastimmen 
        1 Enthaltung  
 
 
Zu TOP 7 Mitteilungen aus der Verwaltung 
 
Herr Freihaut informiert über das Forschungsprojekt „Quartiersspeicher am Umstäd-
ter Bruch“ welches aktuell durch das Institut für Ökologische Wirtschaftsforschung in 
Berlin wissenschaftlich begleitet wird. Außerdem weist er auf die offizielle Einweihung  
der Feuerwehr Dorndiel am Samstag 17. März um 15 Uhr hin. 
 
Herr Ruppert informiert, dass bezüglich der Anfrage an den Netzbetreiber E-Netz 
Südhessen zum möglichen Ausbau des Erdgasnetzes in Raibach, eine erste Ein-
schätzung vorliegt. Nur unter der Voraussetzung, dass Synergien bei den Tiefbauar-
beiten im Rahmen Sanierung der Ortsstraße in Raibach und des geplanten Radwe-
gebaus zwischen Groß-Umstadt und Raibach genutzt werden können ist ein Ausbau 



6 

des Erdgasnetzes möglich. 
Er informiert weiter, dass durch den Magistrat noch Anpassungen in den aktuellen 
Vertrag mit der AGGL (Arbeitsgemeinschaft Gewässerschutz und Landwirtschaft) 
eingearbeitet werden. 
 
Desweitern ist im Bereich der Forstwirtschaft aktuell die zukünftige Durchführung der 
„Forsteinrichtung“ für die nächsten 10 Jahre zu planen. Dort werden u.A. die zukünf-
tigen Hiebsätze festgelegt.  
 
 
Zu TOP 8 Anregungen und Anfragen 
 
Herr Kreß berichtet darüber, dass die Bewerbung des Landkreises Darmstadt-
Dieburg zur Öko-Modellregion in Hessen gestartet  ist. Da die aktuelle Groß-
Umstädter Weinprinzessin Jana Petermann aus einem Bio-Winzer Haushalt stammt, 
könnte dies zu gemeinsamen Veranstaltungen genutzt werden, um über die Bio- und 
Ökolandwirtschaft zu informieren. Dies sollte weiter im Blick gehalten werden. 
 
Der Vorsitzende Herr Kreß beendet um 20.19 Uhr die Sitzung und bedankt sich bei 
allen Anwesenden. 
 
 
 
 
 
Alexander Kreß Siegfried Freihaut 

Ausschussvorsitzender Schriftführer 
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